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Подробно 

1. Условие скидки о ее взыскании с потребителя за отказ от допуслуг: КС РФ разъяснил положения 
ГК РФ 

Конституционный суд сделал несколько важных выводов для розничных продавцов. Речь идет о тех, 
которые включают в договоры с потребителями условие о возврате скидки, если они досрочно 
прекращают договоры кредита или страхования. Полагаем, ряд позиций полезно знать и другому 
ретейлу. Подробнее в нашем обзоре. 

Документ: Постановление КС РФ от 03.04.2023 N 14-П 

 

 

 

2. Сроки давности привлечения к ответственности по КоАП РФ: уточняющие поправки прошли 
финальное чтение 

В Кодексе планируют закрепить позицию КС РФ: сроки давности привлечения к административной 
ответственности по общему правилу исчисляют со дня совершения нарушения (пп. "б" п. 1 проекта). 
Госдума приняла поправки к КоАП РФ в третьем чтении. Они могут вступить в силу через 10 
дней после их опубликования в виде федерального закона. 

Это положение проекта об исчислении сроков не касается, например, длящихся нарушений. По ним 
сроки продолжат отсчитывать со дня обнаружения нарушений. 

Хотят запретить применять ко всем срокам давности такие положения (абз. 4 пп. "д" п. 2 проекта): 
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• срок в виде периода начинает течь на следующий день после даты или события, которые 
определяют начало срока; 

• если срок в виде дней завершается в нерабочий день, последний день срока — это первый 
следующий за ним рабочий день. 

Общие 2-месячный и 3-месячный сроки предлагают исчислять в календарных днях. Их число — 60 и 
90 соответственно (пп. "а" п. 1 проекта). 

Напомним, в мае 2022 года КС РФ выявил, что КоАП РФ неоднозначно определяет, с какого дня 
нужно отсчитывать сроки давности за многие нарушения. 

Документ: Проект Федерального закона N 253855-8 

 

 

 

3. Проект об ипотечных каникулах для пострадавших от ЧС принят в третьем чтении 

Хотят расширить список трудных жизненных ситуаций, в которых с учетом ряда условий можно 
потребовать установить льготный период по ипотечному договору потребкредита или займа. В 
перечень планируют внести проживание в зоне ЧС, которая нарушила условия жизни заемщика и 
лишила его имущества. Изменения прошли финальное чтение. 

На обращение к кредитору отведут 60 календарных дней с момента, когда установят наличие таких 
жизненных обстоятельств. Кредитор будет вправе запросить у заемщика их документальное 
подтверждение. 

Человек, который попал в эту ситуацию, сможет потребовать ипотечные каникулы, даже если ранее 
их предоставили из-за иного трудного обстоятельства. 

Есть и другие поправки. Новшества могут вступить в силу через 10 дней после их опубликования в 
виде федерального закона. 

Документ: Проект Федерального закона N 29964-8 

 

 

 

4. Момент изменения договорных обязательств сможет определить суд — проект прошел первое 
чтение 

По итогам рассмотрения спора об изменении или расторжении договора суд сможет установить в 
решении момент, с которого обязательства будут считать измененными или 
прекращенными. Поправку к ГК РФ приняли в первом чтении. 

Сейчас в случае спора обязательства корректируются или прекращаются с момента, когда вступит в 
силу решение суда об изменении или расторжении договора. По проекту это положение будут 
применять, если суд не воспользуется новым правом. 

По словам авторов поправки, действующая норма ГК РФ не учитывает ситуаций, когда сторона не 
исполняет обязательство из-за существенного изменения обстоятельств. Если суд изменит или 
расторгнет договор, такому контрагенту могут грозить негативные последствия за период до 
вступления в силу судебного акта. 

Документ: Проект Федерального закона N 285552-8 
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5. Движение грузовиков с превышением габаритов или массы: поправки к КоАП РФ вступят в силу 
14 апреля 

Изменят несколько норм о штрафах за нарушение правил 
езды тяжеловесного или крупногабаритного ТС. В ряде случаев накажут только собственников 
(владельцев) автомобилей. Закон вступит в силу 14 апреля 2023 года. 

Поправки касаются, в частности, движения без спецразрешения с превышением хотя бы одного из 
таких допустимых параметров: 

• габаритов — более чем на 10 см, но до 20 см включительно; 

• массы ТС или нагрузки на его ось — более чем на 10%, но до 20% включительно. 

Собственников (владельцев) продолжат штрафовать на 250 тыс. руб. Однако исключат ситуации, 
когда, например, юрлиц (даже если они собственники или другие владельцы) обязывают платить от 
250 тыс. до 300 тыс. руб., поскольку нарушение зафиксировали не по автоматической камере. 

Напомним, с 11 марта 2023 года отменили штрафы по таким камерам за езду с небольшим 
превышением габаритов крупных ТС. Подробнее в нашей новости. 

Документ: Федеральный закон от 03.04.2023 N 103-ФЗ 

 

 

 

6. Право выдавать валютные займы многим нерезидентам продлено на 3 месяца 

Правительственная спецкомиссия разрешила, в частности, россиянам и отечественным 
компаниям до 30 июня 2023 года включительно предоставлять зарубежную валюту по договорам 
займа нерезидентам. Последние не должны быть: 

• иностранными лицами, которые связаны со странами, совершающими недружественные 
действия; 

• зарубежными субъектами, которых контролируют эти лица. 

Ранее послабление действовало до 31 марта 2023 года включительно. 

Документ: Выписка, доведенная Минфином России 30.03.2023 N 05-06-10/ВН-14496 

 

 

 

7. Товар не выпустили на экспорт из-за ошибки при классификации — ВС РФ освободил декларанта 
от штрафа 

Компания заявила груз на экспорт по одному коду ТН ВЭД ЕАЭС, но таможня выявила, что у части 
товара другой код. Из-за этого компанию оштрафовали за недекларирование. 

ВС РФ среди прочего напомнил: если товар задекларировали весь, но указали неверные сведения о 
его качественных характеристиках, наказывать нужно за недостоверное декларирование. Условие — 
такая информация стала или могла стать основанием освободить от таможенных пошлин и налогов 
или снизить их. Это позиция Пленума ВС РФ. 

Компания допустила ошибку в классификации товара, которая связана со сведениями о его 
качественных характеристиках. Таможня не выпустила груз на экспорт и не начислила пошлины и 
налоги. Следовательно, обстоятельства их неуплаты из-за недостоверного декларирования не 
устанавливали. Состава этого нарушения нет. 

ВС РФ отменил постановление таможни и акты трех инстанций, которые с ней согласились. Он 
признал наказание компании незаконным и не переквалифицировал его. 

Документ: Определение ВС РФ от 31.03.2023 N 302-ЭС22-24343 
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8. Ограничения для вейпов и электронных сигарет: законопроект внесли в Госдуму 

Депутаты рассмотрят проект, который существенно ограничит оборот и продвижение устройств для 
потребления никотинсодержащей продукции (далее - УПНП). Запрет продажи вейпов и подобных 
устройств пока не планируют. 

В числе новшеств такие: 

• на УПНП распространят ряд запретов на продажу табачной продукцией, в частности, на 
выставках, дистанционным способом, с использованием автоматов. Запретят также выкладку 
и демонстрацию на торговых объектах (п. 5 ст. 4 законопроекта); 

• установят минимальные цены на никотинсодержащую продукцию (п. 2 ст. 4 законопроекта); 

• запретят выпуск в обращение жидкостей и растворов для УПНП с добавлением 
ароматизаторов и добавок, усиливающих никотиновую зависимость. Перечень таких веществ 
установит правительство (п. 3 ст. 4 законопроекта); 

• не разрешат давать скидки на УПНП (п. 4 ст. 4 законопроекта). 

Кроме того, к никотинсодержащей продукции могут отнести и безникатиновые жидкости, т.е. любые 
жидкости с содержанием никотина менее 0,1 мг/мл для использования в УПНП (пп. «а» и «в» п. 1 ст. 
4 законопроекта). 

Предусмотрены и другие поправки. В частности, в закон о рекламе могут добавить запрет на 
демонстрацию употребления никотинсодержащей продукции с использованием УПНП (ст. 2 
законопроекта). 

Документ: Проект Федерального закона N 332229-8 

 

 

 

9. Закон о реестре производителей пива и иных слабоалкогольных напитков опубликован 

С 1 сентября 2023 года Росалкогольрегулирование начнет вести реестр производителей пива, пивных 
напитков, сидра, пуаре и медовухи. Чтобы их изготавливать, потребуют состоять в этой базе данных. 

Для включения в реестр нужно подать в ведомство заявление, расчет производственной мощности и 
другие сведения об основном технологическом оборудовании. Представить документы разрешат 
через Госуслуги, через ЕГАИС или на бумаге. 

Ряд организаций попадут в реестр без подачи этих документов. 

Как внесут информацию в базу данных, зависит от объема производства. Например, если его 
мощность более 100 тыс. декалитров в год, то, прежде чем включить изготовителя в реестр, среди 
прочего проведут выездную оценку. 

Есть и другие новшества. 

Документ: Федеральный закон от 03.04.2023 N 108-ФЗ 
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